

据美国CNBC 3月4日报道，美国资产管理公司拉塞尔投资集团日前宣布，希腊在风险评估测试中未达标，公司将把希腊从发达国家降格为新兴市场国家。对此，专家在接受记者采访时表示，这是希腊经济持续颓势的又一表现，希腊最终退出欧元区的可能性非常大。

难逃退出命运？

报道援引拉塞尔投资集团的话报道称，该公司2001年起即认定希腊为发达国家，但从2010年开始，希腊经济就一直“不给力”，走在重回新兴市场的道路上。据悉，希腊此次未能通过拉塞尔投资集团的经济运行和宏观风险测试，其在判断国家经济健康状况的人均收入、股市总市值和交易量等方面都未能达标。而这些指标恰恰表明，希腊已退出

希腊“降格”成新兴经济体

发达国家行列。

自2009年希腊巨额公共债务曝光后，希腊经济一直为世界所关注，连续4年的经济衰退导致其经济萎缩近20%。由于其接受多轮救助仍不见起色，外界对希腊退出欧元区的猜测不绝于耳。3月3日，由国际货币基金组织、欧盟及欧洲央行组成的“三驾马车”启程前往雅典评估希腊改革进度，此次评估的结果将作为处理希腊问题的重要依据，影响欧元区的未来格局。而此次希腊降级的消息将让市场信心再次受到打击，退出欧元区的声音或再次响起。

对此，专家表示，降级对于希腊而言应该是利好消息，因为这

样可以让其他国家为其经济恢复提供更多的支持，有利于希腊经济复苏，但希腊最终仍然逃不出退出欧元区的命运。

而希腊一旦退出欧元区，对中国产生的影响将不容小觑。中金公司首席经济学家彭文生在接受采访时指出，如果希腊退出欧元区，伴随着银行系统性风险的大幅上升，贸易所需的流动性将可能再次剧减，中国的进出口将面临较大冲击。同时，全球经济增长将进一步放缓，带来贸易需求的下降。彭文生分析，假如希腊退出欧元区，中国的贸易和投资增速下降将拖累经济增长，资本外流将导致中国货币条件紧缩，都将加大政策放松的压力。

正如拉塞尔投资集团高级研究员分析师马特·利斯特拉在将希腊降级的文件中说的那样，“希腊经济中的任何一环都可能让全球投资人面临更多风险。”

危机迎来转折

尽管外界对希腊的信心愈发低落，但希腊央行行长乔治·普若沃帕罗斯却对希腊的复苏信心满满。他在一次央行股东会议上预测，希腊经济会在2013年继续萎缩，到2014年开始复苏，他同时呼吁政府坚持改革并恪守自身的财政目标。据悉，希腊银行业正在积极开展并购应对应该国的债务危机和严重经济衰退。

而《华尔街日报》日前也报道

称，外国投资者正重返希腊，显示该国长达3年的债务危机可能迎来转折。在全球投资者风险偏好普遍增强的背景下，从希腊房产到能源股的各种风险资产找到买家，为渴望现金的希腊经济带来投资。

根据雅典证券交易所数据，2012年下半年，有1.09亿欧元外国资金流入希腊股市，今年1月再次流入2760万欧元。受此推动，希腊股市去年大涨33.4%，成为欧盟表现最佳的股市。今年初至今又涨了10.51%至1003.2点。

而值得欣慰的是，2012年希腊政府赤字仍然实现了目标，从前一年的赤字1970万欧元降至1290亿欧元。

欧元区近两千万人失业

1899.8万人，这是欧元区失业人数的总量。

记者从欧盟统计局获取的最新报告披露了上述数据。此前欧盟统计局发布的数据显示，今年1月欧元区失业率达到11.9%，继去年12月份11.8%的数据之后再创历史新高。

根据欧盟统计局发布的更新数据，从绝对数量上看，上月欧元区失业人数环比增加20.1万人，同比增幅则达到190.9万人。

分国别来看，奥地利失业率最低，为4.9%，德国为5.3%。失业率最高国家仍由“欧猪五国”把持，希腊27%（最新统计到2012年11月份）、西班牙26.2%、葡萄牙17.6%。

在失业率这项指标上，性别差异明显。比如，从2012年1月份到2013年1月份，欧元区男性失业率从10.6%上升到11.8%，女性失业率则从11.0%上升到12.1%。

25岁以下青年失业率则是困扰欧元区经济复苏的一大纠结。今年1月份，这一群体的总量达到了364.2万人，相对比例达到24.2%。

欧元区生产者价格指数转升

记者从欧盟统计局获取的最新数据显示，欧元区1月生产者价格指数(industrial producer prices index)环比上升0.6%，摆脱了去年12月和11月连续环比下降0.2%的跌势。

这一衡量能源、快销品、耐用消费品等指标的数据是考量欧元区通胀水平的一个间接指标。同时，该数据也为全球黄金投资者所关注。

去年底，这一数据连续走低，显示出从生产者的角度而言欧元区的通胀水平进一步缩减。这被黄金交易市场认为是利空的信号。

分项来看，生产者价格指数中的能源价格指数上月环比上涨1.6%，涨幅比较明显，去年12月和11月分别下降0.8%和0.7%。

希腊前防长涉嫌逃税获刑8年



希腊前国防部长阿吉斯·索卡扎波洛斯(Akis Tsochatzopoulos)因涉嫌逃税被判处8年有期徒刑，同时还须上缴52万欧元的罚金。

据报道，索卡扎波洛斯多年来向税务机关隐瞒了自己的资产和收入，被雅典的一家法院宣判有罪。他在裁决公布后说：“我不接受这个决定。”他表示，这起案件的背后隐藏着政治动机。

此外，索卡扎波洛斯还面临着另外一项涉嫌收取武器合同回扣的指控。他被指犯有受贿罪，在担任希腊国防部长期间，购买俄罗斯防空导弹和四艘德国潜艇时收取了回扣。

据悉，为摆脱债务危机，希腊政府在实施一系列紧缩措施的同时，加大了对腐败和逃税行为的打击力度。近几个月来，多名前政府高官和商人因涉嫌经济丑闻被捕。

塞尔维亚“毒牛奶”丑闻致多名高官落马

半个月前，一条关于塞尔维亚部分奶制品黄曲霉毒素超标的消息悄然出现在当地的媒体报道中，但这条消息当时并没有引起塞尔维亚政府重视，该国政府也没有采取相应的应对措施。两周后，“毒牛奶”事件不断发酵并波及到巴尔干地区其他国家，塞尔维亚相关部门在事件发起之初的不作为也引起当地民众对官方是否存在贪腐和官商勾结情况产生质疑。为了消除“毒牛奶”丑闻带来的影响，塞尔维亚第一副总理武契奇4日对媒体表示，在这起

紧缩政策在欧元区又掀起了新一轮民众抗议潮。当地时间3月2日，葡萄牙数十万民众在该国36个城市举行游行示威活动，抗议“三驾马车”以及葡政府实行的经济紧缩政策。这是今年以来，葡萄牙发生的最大规模的抗议活动。



葡萄牙掀最大规模抗议活动

游行者以“紧缩政策导致经济衰退”为由，希望政府停止进一步紧缩。这次全国性的游行示威活动由“三驾马车”滚出去组织发起，并得到了葡萄牙总工会的支持。在葡首都里斯本，数万名抗议者高举横幅和标语牌从市中心彭巴侯爵广场出发，向3公里以外的商业广场挺进。愤怒的示威者沿途不断高呼口号，挥舞手中的标语牌，并齐声高唱歌曲。据悉，这次示威游行主要是由年轻人构成，因为葡萄牙年龄在25岁以下的失业者高达40%。

由于葡萄牙政府决定在未来两年还要削减40亿欧元的支出计划，这将进一步影响到医疗、教育、退休金领域以及公务员的正常生活。

葡萄牙陷入经济衰退已逾两年，失业率高达17.6%，预计今年经济还将缩水2%。2011年5月，葡萄牙政府与“三驾马车”达成780亿欧元的援助协议。作为救助条件，葡政府必须采取一系列经济紧缩和改革措施。此次游行示威正值“三驾马车”工作组在里斯本对葡萄牙执行救助协议情况进行第

七次评估。

葡萄牙议会选举将在2015年举行，如果经济形势持续恶化，该国大选可能提前到来。面对民众的抗议，葡萄牙政府却坚持将紧缩计划实施到底。葡萄牙正致力于改革经济并削减赤字，并寄望在2014年年中及时退出对“三驾马车”780亿欧元援助计划的依赖。葡萄牙财长加斯帕3月1日表示，如果该国无法在援助下完成预算调整措施，那么，该国将会被遗弃在一场比赛风暴之中。

恢复两年前牛奶中黄曲霉毒素含量的标准，也就是每公斤牛奶中黄曲霉毒素由现行的欧盟标准不能超过0.05微克提升到0.5微克。在接下来的15天内，塞尔维亚政府将出台新的文件，把牛奶中黄曲霉毒素含量的标准仍然降低到0.05微克。尽管在“毒牛奶”事件中有国家机构渎职的情况，关于目前市场上销售的牛奶品质，武契奇说这些牛奶完全是健康的。

事实上，引发此次“毒牛奶”风波的根源在于牛奶的饲料

上，由于去年巴尔干地区普遍干旱，玉米作物非常容易被黄曲霉菌感染并产生黄曲霉毒素，而塞尔维亚又是巴尔干地区以玉米为原材料的主要饲料出口国，进而由于饲料原因引发的“毒牛奶”风波波及了整个巴尔干地区。实际上世界各国对于黄曲霉毒素在牛奶中含量的标准有很大差异，欧盟的标准是每公斤牛奶中黄曲霉毒素不能超过0.05微克，而美国等一些世界大国的标准是每公斤牛奶中黄曲霉毒素不能超过0.5微克。